

伪满洲国产生的经过

王贤沛

关于伪满洲国产生的经过，我当伪国务院总务厅参事官时，伪国务院总务厅监察官植田贡太郎，曾对我讲述了当时事变的情况和措施办法，现在概略地写出来，以供参考。

1931年“九·一八”事变，日本军侵占奉天省城。当时的日本关东军司令官本庄繁，曾经当过张作霖时代的顾问多年，对于东北的情况非常熟悉。“九·一八”事变后，他决定采取了以下的措施：

1. 利用中国官僚的利禄欲望心，引诱他们，各个击破。
2. 由各地的日本领事、日本顾问、满铁公所长，以旧的友情，怀柔收买中国官僚。
3. 通过亲日的中国人，协助日本分解东北人内部的团结。
4. 采取由点到线，由线到面的军事行动，先占领都市，然后利用亲日分子，完成整个的占领计划。
5. 武装在东北的日侨、在乡军人，协助军队，在某地即作为某地的占领者。
6. 占据都市后，首先利用亲日分子，组织地方维持机关，宣布独立，脱离中国统治。
7. 利用旧官僚的名誉地位，做暂时的统治者，安定当时的秩序。

8. 决定实行满蒙经营计划，以快刀斩乱麻的办法，速战速决。

二

日本关东军认为成立一个满洲独立政权，把分散的地方独立政权，统一起来，必须有一个为首的人物。这个为首的人物，又必须为大家所尊敬和信仰。当然，在东北的这些所谓大官中，每个人都有作领袖人物的愿望，关东军上层人士对有的人已经作了口头允诺，如张景惠、熙洽等。但要实际利用时，关东军认为这些人都不太合适。惟有一个人，关东军认为最合适，就是在“九·一八”事变后，曾经和关东军、熙洽等方面取得联系的宣统皇帝溥仪。因为满洲是清朝的满洲，如果溥仪到东北来，东北人民和所谓大官们，都能同意。同时，对于国际来说，可以欺骗世界人民，不是日本侵略，是清朝的后人，在满洲重建新国。

日本关东军决定派“中国通”奉天陆军特务机关长土肥原贤二，亲去天津同溥仪接头。溥仪的近臣郑孝胥、罗振玉等人，衷心期待溥仪再起，没有机会都在找机会，找上门的机会，更是求之不得，所以同意到东北来。于是，日本用船由天津把溥仪偷运至旅顺，以郑孝胥父子作保驾官。据植田寅太郎说，这种偷运，是为了溥仪的安全。

三

组织满洲新国家的运动，在日本关东军内部，以及在日本控制下的汉奸们中间，都在酝酿合计着。张景惠、臧式毅、熙洽、马占山等人，得到日本关东军的暗示，首先他们进行了秘密商谈。商谈的结果，四个人意见一致，认为在日本军占领下

及中国政府不管的情况下，三省分立，也不相当，必须有一个总的统一领导三省的机构，不如成立一个满洲独立国家为合适。但是组织一个什么形式的国家呢？四个人没有作出决定。共同认为听听关东军的意见再说。同时，四个人认为无论什么形式的国家，还要象过去那样，恐怕搞不好，必须由日本来作指导……这就是所谓的“四巨头会议。”

1932年2月16日，日本关东军决定，在奉天赵欣伯家里，召开一次正式会议，研究一下，满洲成立一个什么样的国家。出席这次会议的有：张景惠、臧式毅、熙洽的代表张燕卿、谢介石、马占山代表的赵仲仁、贵福的代表邹麟、袁金铠，于冲汉因病未出席。在会中，大家一致认为需要成立一个新国家，但成立一个什么样的国家，需要共同研究一下。有的认为成立帝制，有的认为成立共和制，对这两个意见，引起争论，不能统一。关东军认为成立新国家的问题，既然一致赞同，在成立新国之前，必须由全满洲的人民，发表一个满洲独立的宣言，这就必须研究一下，用一个什么机构，可以代表满洲人民。有人提出，在成立新国之前的过渡时期，可用旧组织机构的名义，就是东北行政委员会。大家同意，并一致认为张景惠的资格老，就以张景惠为东北行政委员会委员长，再用委员长的名义，发表满洲独立宣言，正式向中国和全世界声明，东北脱离中央政府的统治，要实行东北独立。关于国体问题留待下次会议再行讨论研究。散会后即着手起草宣言。这就是所谓的“七巨头会议”，也有人称之为“八巨头会议。”

1932年2月19日，东北行政委员会召开会议。这次会议，也有人称之为“法学研究会。”在会中，研究讨论新国家的国体、国号、国旗、首都所在地等问题。出席会议的人，与上次会议相同。

在谈到新国家国体问题时，仍然是各有主张，最后分成两派，熙洽是爱新觉罗氏、保皇派，贵福、袁金铠是封建脑瓜，坚持要成立帝制国家；臧式毅、张景惠、乌占山等人，认为皇帝已经过时，大总统最合时。因此，一方面要溥仪当皇帝，实行帝制；一方面要溥仪当大总统，实行共和制，争论激烈。同时，国务总理人选问题，是张景惠？是臧式毅？是熙洽？喋喋不休。日本关东军参谋长三宅光治、参谋板垣、石原等人，坐在一旁发笑。最后关东军发表意见：“从国内外形势来看，新国家为了应合形势，以立宪共和国较为合适。溥仪是清宣统皇帝，如果当大总统，也不合适，要介乎皇帝、大总统之间，什么合适呢？叫执政怎么样呢？”出席会议的人，有的点头，有的晃脑，结果还是同意了关东军的意见。于是决定了新国家的国体，为立宪共和国，溥仪为执政，制定临时宪法。

关于国务总理人选问题，日本关东军认为，“郑孝胥随溥仪多年，这次也很努力，首任国务总理由郑孝胥担任较为合适，大家有什么意见？”出席会议的人，没有提出异议，这一架狗打架，才算停止了狂吠。

关于新国家的国名问题，没有分歧意见，一致认为东北是满清发祥之地，本应称满洲，所以满洲国为名最合适。

在谈到国号问题时，决定由溥仪自己决定，以后得到郑孝胥的通知，定名为“大同”。

关于国旗问题又发生了分歧意见。有的主张黄龙旗，有的主张五色旗。日本关东军的意见，认为满洲民族杂居，以共和制来说，代表民族的五色旗较为合适。但不能同过去中国的五色旗一样，可以用黄色旗，在一个角上，分红兰白黑四色。有人附和说，这样好，黄色象征着皇权统治着各民族。这样，国旗也决定了。

在首都问题上又发生争执。有人主张首都设在奉天，因为奉天是交通要衝，四通八达，清始祖曾建都在奉天。也有人主张首都建在吉林，因为吉林有山有水，在东北来说，吉林是一个山水秀丽的地方，可以建都。最后还是由日本关东军决定，首都设在长春。日本是根据其利益决定问题，因为日本经营满洲（侵略满洲）约有20余年，是以租借地关东州为中心根据地，向外发展，偏于南，从南向北进侵，鞭长莫及，很多不利。今后为了达到经营满洲的目的，中心根据地是十分重要的，有了适中的根据地，大陆发展才能不受妨碍。因此，日本选择了长春。从交通上看，从长春直达大连，从长春经罗津直达日本，从长春经哈尔滨、黑龙江直达莫斯科，故决定首都设在长春，改名为“新京”。

四

1932年2月29日，发表满洲国建国通电，向全世界公布，东北成立一个新的国家，名为满洲国，元首称执政，年号为大同，首都在长春，政体为立宪共和国，拥戴清宣统皇帝为执政，制定临时宪法。

在此同时，由奉天自治指导部主持，召开了一个“全满建国促进联合大会”，东北三省的农工商各界代表参加，假借东北3 000万民众的愿望，要求脱离中国统治，要成立一个满洲独立政权。这一切伪造民意，成立伪国的所谓“合法手续”办完后，决定以张景惠、臧式毅、熙洽、马占山、赵欣伯5个人为代表，到旅顺去，请溥仪出任伪满洲国执政。由郑孝胥转达了溥仪的意见，“皇上认为责任重大，难以轻诺”为词，拒绝了代表们的恳请。

代表们回到奉天以后，经过这些汉奸们的研究，和日本关

东军的意见，觉得只有5个人代表前去，请一个曾经是当过皇帝的溥仪，有些轻率不郑重。于是决定在五名代表以外，再加上民间各界代表26个人，共30余人，于1932年2月4日，第二次到旅顺去，溥仪才答应出任执政。

据植田贡太郎说，溥仪想当皇上，不愿意当执政，关东军作为保证，将来改为皇帝，说服了溥仪，这才答应了。

1932年3月1日，发表建国宣言，以顺天安民为主。3月9日，就任伪满洲国执政的溥仪，发表执政宣言，以道德仁爱为本，建设王道乐土。并发表伪满洲国政府的组织机构，和首任各部门的人事名单。

国务总理郑孝胥，民政部总长臧式毅、财政部总长熙洽、军事部总长马占山、外交部总长谢介石、实业部总长张燕卿、交通部总长丁鉴修、司法部总长冯涵清、立法院长赵欣伯、监察院长于冲汉、参议府议长张景惠、参议袁金铠、贵福、罗振玉、侍从武官长张海鹏、府中令沈瑞麟、国务院总务厅长驹井德三。

这些所谓“建国功臣”，各得其所地登上舞台，也是经过一场争吵，在主子的叱责下，才老老实实地各就各位。因为他们都以“功臣自居”，都想要抢一个称心合意的位置，如罗振玉为溥仪到东北来，始终在奔跑，费了不少的劲，结果只给一个参议，心中大为不满。张海鹏想当军事部总长，未到手，心中不平。张燕卿、谢介石，想当民政部、财政部总长，未遂心愿。熙洽想当国务总理，未实现。冯涵清一个律师，当了司法部总长，赵欣伯平地一声雷，当了立法院长。互不服气，不平不满，大闹意见。但在主子方面，有另一种看法，叫谁干谁就干，都是一样的走狗，还想象日本军侵占东北各地当时的迁就敷衍，现在生米已经做成饭，行不通了。

五

伪满洲国正式产生了以后，伪政府首先决定实行的有所谓“三大政纲”，第一是中央集权制的确立，第二是币制统一，第三是日本正式承认满洲国独立。

1. 日本认为中国所以那样政治紊乱，主要是因为地方分权制的原因。督军、省长，各自树立自己的派系，争权夺利。同时日本又看到中国的海关，以英国人为主，支配业务，虽然中国的政治紊乱，但在海关方面，保持了有条不紊的作风，在世界上有信用。日本根本不想把满洲国完全交给中国人管理，所以日本人大批地参加到伪组织，特别是人事、会计权，一定要由日本人掌握。因此，伪满洲国一定要实行中央集权制，由伪中央统一指挥命令监督。并明文规定了各省长在民政部总长的指导监督下，执行职务。各伪省设警备司令部，掌管军事，由军事部总长指挥统辖。各税务机关，在财政部总长严密监督之下，执行税收业务。其他各部也是这样，地方机关执行职务，中央指导监督。这样，军事、政治等大权，统归中央掌握。

2. 日本认为“在旧东北时代”，滥发纸币，各省也不统一，是多种多样，这一省到那一省，就不通用，困难太多。伪满洲国决定实行币制统一，成立满洲中央银行，发行国币。从1932年伪满洲国成立后为第一期，发行的国币是银本位，兑换回收旧东北时流通在市面的各种各样的纸币，使币制统一起来，这就是所谓的第一期通货安定工作。从1934年以后，进入了第二期，所谓管理通货制定阶段，改银本位为金本位，并规定和日本银行发行的金票，等价使用。同时，在关东州租借地内，伪国币也有效使用，这是所谓日满经济一元化，意味着日本掌握了伪满洲国的金融财政。

3. 日本认为早一天承认满洲国为独立国家，对于日本来说，有很多好处：可以解除部分人认为日本对满洲，将象日本对朝鲜那样的疑惑心，可以解除国际间对日本的误解和看法；可以决定了日本在满洲国内的领导权，获得满洲人对日本人的友好感情等等。

1932年秋，日本正式承认满洲国，日本以驻满关东军司令官武藤信义，兼任日本首任驻满洲国特命全权大使。接着武藤信义和郑孝胥，代表日本和满洲国，签订了日满议定书，从此，日本正式承认满洲国成立，而满洲国也从此正正堂堂地成为日本的殖民地。

“建国”前后的“满洲国”内幕

吉海忠之

编者按：本文对中国人民抗日爱国行动进行了歪曲、污蔑，美化日本帝国主义侵略行径，但作者所述某些史料对于了解伪满洲国内幕有一定的参考价值。

有关人事的种种问题

我们到任当时的满洲国，国家组织和行政机构刚刚建立，最高人事也才确定不久，新国家的建设工作尚未付诸实施。

满洲事变后，张学良部下的旧东北军主力部队被关东军击溃，向锦州方面败退，四处逃散的残兵败将化为匪徒，在各地猖獗，国内治安陷于全面混乱状态。与兵匪相呼应，在全国各地掀起暴动的还有满洲共产党、土匪和宗教匪，其总数多达30